

一副马铠,何以承载“马上成功”?

——南安匠人让甲骑文化“活”起来

市井达人秀
爆料热线:0595-26531010

■本报记者 朱晓西 李想 文/图

灵蛇摆尾随冬去,骏马昂首踏春来。农历马年临近,“马上就转运”“马上有对象”等“马上体”再度走红。在“成功故里”南安,一句“马上成功”寄托着人们对美好生活的期盼。

对于以制作郑成功甲冑闻名的中国盔甲制作手艺人潘刚峰而言,他的“马上成功”意味着突破自我,其全新力作“具装甲骑·成功马铠”亮相2025福建旅游交易会,标志着他的创作迈入新境。目前,他又投入第二件马铠的制作中。

跳出舒适区的重重考验

5日,记者走进潘刚峰位于泉州古城的工作室。此时,他正伏案专注绘制图形,背后的墙上悬挂着“国甲无双”四个大字,周围货架上摆放着头盔、铠甲及其配件,一旁还放置着数台缝纫机。

“这几年,泉州在春节期间陆续推出了簪花兔、龙、蛇等生肖IP。我就想,如果能在农历马年做出披在马身上的盔甲,一定会很惊艳。”潘刚峰说,南安是民族英雄郑成功的故乡,如果再结合组成“马上成功”的寓意,这就与他所从事的工作十分契合了。

说干就干。他开始查阅关于马铠记载的图绘与文献资料,如北宋兵书《武经总要》中关于马盔甲制式的留存线描,福建云霄陈政墓前的石刻具装马铠,以及明代《出警入蹕图》中描绘万历皇帝骑马披甲的场景等。

经过数日资料搜集,潘刚峰获得了大量关于马铠视觉表现的案例,但实际制作的参考却极少,而且,马用铠甲与人的盔甲差异巨大,更增添了制作难度。

潘刚峰介绍,马不像人可以配合动作,手触碰时它还会抖动,遇到脾气暴躁的马匹甚至存在一定危险,因此无法直接在活马身上进行测绘打版,只能将马铠拆分成一个个组件,再组装到马身上。



潘刚峰和他的马铠。

在朋友推荐下,他找到一件马的艺术装置作为模型进行制作,但另一个困难也随之出现。由于马铠需要覆盖的面积大,如果像以往手工制作人的盔甲那样,工作量将非常巨大,较大的部件也难以用缝纫机操作。于是,他和同事配合,一人操作缝纫机,另一人在旁用手扶住部件,逐步解决了这个问题。

然而,当团队将初代产品放在真马身上时,却出现了孔位衔接对不上等问题。反复修改仍难以完全匹配的情况时有发生,加上部件较大,导致昂贵材料损耗严重,每天甚至要装满两个垃圾桶的废料。

“一次、两次、三次的失败,让我的心情很压抑。有时一个部件要花好几天反复微调,但必须在压力之下把事情做完。”潘刚峰认为,这也是制作过程中必须经历的阶段。

沉浸于创作时,他时常忘记吃饭,一坐就是一整天,导致颈椎劳损,医生建议他减少持续低头的时长。就连吃饭时、睡觉前,他也常思考“这里要不要加个花纹”“这个衔接该用挂钩还是锁环”等具体问题。

就这样,从萌生想法到最终成品,他用了半年时间。在不断优化细节的过程中,他加深了对马铠结构和部件衔接的理解,也为今后的制作积累了宝贵经验。

守护初心传播郑成功文化

作为从明代武备形制风格衍生而来的盔甲作品——“南明·郑成功金漆山文甲”的配套装备,潘刚峰制作的“具装甲骑·成功马铠”重约30公斤,由约6000片山文甲片和鱼鳞甲片组成,是全国首套以武将为原型开发的马铠,至今仍是极为稀缺的作品。

从2018年与中国甲冑结缘,完成自己第一套手工串接的盔甲,到后来制作“南明·郑成功金漆山文甲”成品后所带来的视觉冲击,多年坚守让潘刚峰创造出一个个精良考究的盔甲,得到用户青睐,订单也排得满满当当。

“泉州是一座崇尚武风的城市,郑成功、俞大猷等武将的传奇故事家喻户晓。我从小耳濡目染于中国传统文化,一接触甲冑,就被深深吸引。”他说,明代盔甲本就华丽,对照

历史,郑成功的马铠更加惊艳,更具辨识度,正是郑成功IP赋予了他的作品更多曝光机会。

如今,他不仅是成功文化的受益者,更成为其传播者。在2025福建旅游交易会南安馆展出的“具装甲骑·成功马铠”作品,吸引了络绎不绝的观众驻足参观、合影,也吸引了不少中国盔甲爱好者,促进交流。

“对中国盔甲了解越深,你就会越喜爱这项传统手工艺。”潘刚峰的团队成员黄时君来自南平,几年前,他作为用户购买了入门产品,随后加入团队,从买家转变为从业者。他还设计了一台激光打版设备,将科技融入传统工艺。

潘刚峰坦言,其实他们“圈内人”也会尝试利用AI作为制作参考,但AI生成的款式多为欧式,并非中式,因此需要多向AI“投喂”原创的中国盔甲资料。

“尽管如今盔甲已失去实战意义,但它依然是文化的重要载体。中国有这么好的东西,希望能尽自己所能,让更多人了解并将其发扬光大。”言语间,流露出潘刚峰对盔甲的热爱。正是这份热爱,他再次勇敢走出舒适区,创造出更多的作品。

5年投入5990万元 完成42公里“白改黑” 英都铺就乡村振兴快车道



英都镇“白改黑”后的西湖北路

路提升作为重要民生实事来抓,以“绣花”功夫着力推进道路升级改造,形成了“政府牵头、各村带头、群众捐资”的

良好局面。

如英都镇霞溪村,自2016年以来累计投资3500万元建设环村路,投入

800万元完成6公里沥青路铺设,该村也成为南安首个镇村整治试点村;大新村5年来累计投入600万元,实施13公里道路“白改黑”……一个个村庄的道路升级工程,彻底改变了昔日道路狭窄破损、出行不便的困境,让宽敞整洁的沥青路,成为串联乡村美景与产业发展的黄金纽带。

霞溪村和大新村的道路蝶变,是英都镇全面推进农村公路“白改黑”工程的生动缩影。2021年以来,英都镇聚焦群众出行需求与乡村发展短板,持续加大交通投入力度,累计实施农村公路“白改黑”项目21个,改造道路总里程42公里,投入资金5990万元,覆盖霞溪、石山、大新、英东、荣星等5个建制村。

如今,一条条黝黑通畅的乡村沥青路,不仅让群众出行更舒心,更强化了对农业生产、乡村旅游的交通支撑,为全镇产业发展注入强劲活力。

本报讯(记者 赖香珠 李想 通讯员 吴旭珺 文/图) 宽阔的沥青道路点缀着绿树红花,与整洁美观的村貌相辅相成,犹如一条镶嵌在村间的黑色丝带……昨日,记者来到南安市英都镇新铺设的西湖北路,只见来往的车辆有序畅行,一幅幸福美丽的乡村画卷尽在眼前。

“这次修路真是好事情啊!之前的路面不平整,现在脚下平坦,骑车不颠簸了,每天晚上都有村民来散步!”附近群众洪先生满脸笑意地点赞道。

记者了解到,西湖北路“白改黑”工程总长1.1公里、宽约7米。“原本的水泥路因为开挖过污水管道,不仅不美观还不平整。为改善群众出行条件,提升村容村貌,工程于去年12月启动施工,总投入近80万元,目前已完工并投入使用。”英都镇综合执法队队长陈东辉介绍,近年来,英都镇将农村道

罗东服务区收费站双向通行正式开通

本报讯(记者 黄俊涛 通讯员 陈静) 近日,记者从南安市罗东镇政府获悉,为进一步便利群众出行,优化区域交通网络,自2026年1月1日起,南安罗东服务区收费站正式开通双向通行功能。

据悉,甬莞高速南安罗东收费站位于沈海复线泉州段罗东服务区出入口,收费站设置1进1出共2条车道(仅限小型客车通行),双向通行开通后,过往车辆经由罗东服务区实现从单侧通行转为双侧均可直接上下甬莞高速。

“上高速更近,出高速也更快了。”附近村民黄先生介绍,现在从罗东镇等地出发的车辆,也可直接经此入口驶入高速公路,无需绕行。此外,前往罗东镇及周边区域的车辆,可直接由此出口驶离高速。

实现双向通车当天,沿线不少村民专程驾车体验新路线,过往车辆按照标志标线导向指引有序通行。此次双向通行开通为周边群众提供了更高效便捷的出行选择,可有效缓解原有出口交通压力,提升罗东片区出行效率,缩短运输时间,降低物流运输成本,为全面推进乡村振兴、促进地方物流、旅游与经济高质量发展提供交通支撑。

集观光、休闲、农耕体验于一体 英都龙江村农业公园开园

本报讯(记者 赖香珠 通讯员 吴旭珺) 近日,南安市英都镇龙江村锣鼓喧天,彩旗飘扬,备受村民期待的龙江村农业公园正式开园,为当地乡村振兴再添新地标。

作为泉州市级农业公园,龙江村农业公园是村集体因地制宜、探索乡村振兴路径的生动实践。公园规划占地500多亩,入口处的闽南特色大门古色古香,与周边的绿水青山相映成趣。园内,彩虹漫道蜿蜒穿梭于田园间,休闲水库碧波荡漾,健身步道整洁通畅,特色果林郁郁葱葱,主题微景观错落有致,游客服务中心功能齐全,全方位融合观光、休闲、农耕体验等多种功能,成为村民家门口的“诗与远方”。

2025年以来,龙江村以党建为引领,积极推动乡村振兴项目落地见效,累计投入各类资金780余万元,重点用于道路建设、人居环境提升、特色产业培育等民生工程。农业公园作为其中的核心项目,不仅整合了村内的生态资源与农业特色,让乡村颜值大幅提升,更为村民提供了休闲娱乐的新空间,实现了生态效益与民生福祉的双赢。

龙江村党支部书记洪国进表示,接下来,龙江村将继续深化党建引领,延伸产业链条,推动农文旅融合发展,进一步壮大村集体经济,努力打造生态美、产业兴、百姓富和美乡村。

南安市财政局 多元矩阵激活经济新动能

本报讯(通讯员 郑茹芸 记者 陈亮亮) 昨日,记者从南安市财政局了解到,2025年以来,该局强化全市重点领域资金保障力度,在巩固传统优势产业的同时,构建起多元矩阵的前瞻性谋划和经济布局,为南安经济高质量发展注入强劲动能。

在产业布局聚势向新上,该局大力支持培育优质产业生态,加强资金保障,用于支持企业涵盖新一代信息技术、高端装备制造、智能制造转型、节能技改等市重点培育的战略性新兴产业领域,持续发力推进工业(产业)园区标准化建设,推进国家级智能制造示范工厂、优秀场景或标准应用试点,通过专项奖励、研发经费分段补助等政策激励,持续提升企业攻克重大设备和核心技术的积极性。

在科技创新加力赋能方面,该局持续拓宽新质生产力发展路径,全年投入科创专项资金14451万元,用于支持高新技术企业培育,构建“创新型+专精特新+小巨人”创新主体梯度培育格局,加快智能工厂梯度培育,推进重点产业关键技术攻关及成果转化;强化高层次人才集聚,鼓励支持建设专家工作站、特级人才实验室等载体,畅通产学研融合路径,推动华侨大学南安智能制造研究院、中国农业科学院南方经济作物研究中心等创新性平台搭建。

在重点项目提质扩容上,该局积极强化重点项目保障,持续提升资金引领和撬动效应,全力支持厦漳泉城际铁路R1线(泉州段)、南安市石材建陶双创孵化基地、南安市粮库扩建及配套设施等重大项目顺利推进,全力保障兑现城乡生活垃圾环卫一体化等PPP项目政府支出责任37656万元。

在文旅消费出圈出彩方面,该局创新消费激励机制,精准投放奖补资金支持餐饮住宿消费券、汽车促销以及家居焕新等普惠措施和文旅套票特惠、“成功家宴”联盟等促消费活动;支持文化遗产保护传承、新型公共文化空间创建及文旅业态深度融合,助力2025中国太平中国足协女子甲级联赛、“南工杯”系列运动、“王文教杯”羽毛球国际挑战赛等文旅活动开展。

遗失声明

本人黄翠萍(身份证号:350583198510200163)名下普通二轮摩托车(车牌号:闽C612DF)不慎遗失。特此登报声明,此车辆后续发生的一切行为与本人无关,将按照法律法规处理。

声明人:黄翠萍
2026年1月7日

投入200万元 4个村受益

蓬华华美溪小流域治理工程全面开工

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 李智猛) 近日,位于南安市蓬华镇华美村与蓬岛村交界处的华美溪小流域治理工程全面开工。

记者在现场看到,挖掘机正轰鸣作业,工人正操作抽水机清理沟渠。

“蓬华镇山地多、土层薄,季节性降雨集中导致华美溪小流域曾面临土壤肥力减退、农业生产受限等问题。”蓬华镇水利站负责人洪洪运介绍,针对这一现状,蓬华镇开始探索推行“工程措施+生态修复+小流域治理+人居环境提升+短期攻坚+长效管护”的“三结合”治理模式,计划投入资金200.08万元,完成综合治理面积189.68公顷,覆盖蓬华镇区4个建制村。

根据项目规划,整个工程将新建水平梯田1.42公顷、反坡梯田5.76公顷,配套建设田间道路166米、排水沟824米、沉砂池(消力池)7处,梯壁植草1.75公顷,新建生态护岸539米,同步开展全河段清淤清障,并封禁182.5公顷管护恢复山林植被。

“该工程是泉州市级水土流失

综合治理重点项目,目前正在施工的是对小流域进行综合整治的一部分内容。我们希望通过系统施策、精准治理,让原来存在水土流失隐患的区域实现‘山青、水绿、岸美、民富’的转变。”洪洪运介绍,项目预计4月完工,建成后有效防治水土流失、提升流域生态,改善溪流沿岸生态环境。

“希望通过生态赋能实现绿富共赢,让‘水土治理+’路径推动生态红利转化为民生福祉,实现生态保护与群

众增收的良性循环。”洪洪运说,目前,蓬华镇在华美村的实践已经初步取得成果,华美村通过沿溪打造休闲运动景观带、水尾生态公园区等,串联南洋风格古建筑与田园风光,既改善了人居环境,又吸引游客打卡消费,初步实现生态效益与经济效益双提升。

此次华美溪治理项目的开展,是蓬华镇10年来持续推进生态保护的缩影。截至目前,蓬华镇累计投入近2000万元,累计治理水土流失面积超3万亩。